

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Маматханова Родиона Султанмуратовича на тему «Современная политика США в отношении Китая: от сотрудничества к соперничеству», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

Диссертационное исследование Маматханова Родиона Султанмуратовича на тему «Современная политика США в отношении Китая: от сотрудничества к соперничеству» представляет собой интересное и самостоятельное исследование, выполненное на актуальную тему. Представленное исследование решает актуальнейший вопрос эволюции американо-китайских отношений в контексте стратегии не только данных государств, но и России с учётом современной трансформации системы международных отношений. В работе докторанта аккумулированы все возможные документы и исследования, что позволяет автору разработать собственную оценку всех направлений соперничества и внести вклад в научное осмысление проблемы.

Новизна исследования бесспорна и состоит, прежде всего, в том, что автор комплексно анализирует стратегию США на китайском направлении при администрациях Д. Трампа и Дж. Байдена, включая её экономическое, военное и социально-политическое измерение, а также выявляет главные причины и результаты перехода США от политики вовлечения к всестороннему соперничеству с КНР. Как справедливо отмечает докторант, понимание стратегии США в отношении Китая в сложившихся условиях позволяет определить глубину противоречий между США и КНР, уточнить возможные сценарии развития будущего и сделать выводы для оптимизации российской внешней политики. Автор проанализировал все внешнеполитические концепции и стратегии США, при этом соотнеся их с организационными аспектами и стратегией Китая.

Объект и предмет исследования сформулированы корректно, выводы – хорошо аргументированы, логичны, последовательны и соответствуют поставленным задачам.

Рецензируемый автореферат содержит все необходимые структурные элементы. В его тексте, помимо актуальности темы исследования, в полной мере и убедительно раскрыты эмпирическая и методологическая основа, степень изученности, объект и предмет исследования, его хронологические рамки и научная новизна, а также теоретическая и практическая значимость работы.

Решение каждой задачи позволило автору сформулировать советующие положения, выносимые на защиту, которые логичны, чётко структурированы, обладают научной новизной и в достаточной степени обоснованы автором диссертации. В автореферате представлен детальный обзор использованной источниковой базы, которая включает в себя как основные классические

работы в области современной политологии, так и широкий круг новейших исследований и аналитических разработок.

Диссертационное исследование апробировано в достаточной степени, его результаты отражены в значимых научных публикациях и представлены на международных и российских конференциях.

Полагаю, что в своей работе Маматханов Родион Султанмуратович достиг для науки определённых результатов. В диссертации удалось выявить движущие силы и особенности выработки внешнеполитических решений США в отношении КНР. Представляются научно значимыми качественные этапы эволюции двусторонних отношений, которые были выделены автором. Кроме того, диссертант определил то, как и почему в США произошёл поворот от частичного партнёрства к соперничеству на грани враждебности с КНР. Вполне обоснованы прогнозы развития отношений США и КНР и последствия для международной системы, которые предлагаются в диссертации.

Таким образом, научная проблема полностью решена, цель исследования достигнута.

Диссертация Маматханова Родиона Султанмуратовича на тему «Современная политика США в отношении Китая: от сотрудничества к соперничеству» по актуальности решённых задач, объёму проведённых исследований, степени научной новизны и практической значимости результатов полностью соответствуют специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» и удовлетворяет всем требованиям пп. 9-14 Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024 г.) «О порядке присуждения учёных степеней», которые предъявляются диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата политических наук.

Считаю, что автор диссертации Маматханов Родион Султанмуратович достоин присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Эксперт Центра комплексных европейских
и международных исследований (ЦКЕМИ)
Факультета мировой экономики и мировой политики
НИУ ВШЭ,

кандидат политических наук

Э.З. Галимуллин

24 октября 2024 г.

Подпись заявителя

СПЕЦИАЛИСТ ПО
КАДРОВОМУ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
ДЕБИХИНА М.С.

24.10.2024

